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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 34
17.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los seis días del mes de octubre de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila  CAROLINA PALACIOS, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES 					SUPLENTES
	IGNACIO ARAÚJO					HUGO VERME
	BERNARDINO SAGARDÍA			ÁLVARO GODOY
	JEORGINA ELOLA					CYNTHIA BARRIOS
	GONZALO RODRÍGUEZ				SANTIAGO BIDART
	PABLO ALVES					SILVIA CATTANI
	MARCIRIO PÉREZ					HUMBERTO TEA
	GABRIEL SCABINO				ELDER ALBERNAZ
	MARTÍN BURUTARÁN				RAMÓN MACHADO
	FACUNDO MARZIOTTE				CÉSAR SOSA
	NILDA DÍAZ LÓPEZ				IRMA FÉLIX
								CARLOS DE SOUZA
								VÍCTOR LEWIS
								MIRTHA BERGUÑÁN
								MATEO GULARTE
								ANDREA ESPINOSA
								EDUARDO CASABALLE
								NANCY GONZÁLEZ
								WILSON MATTOS
								LUCAS TRINDADE
								SUSAN SARAVIA
								ROXANA COSTA
								MIGUEL GIRARD
								CARLOS REY
								MARÍA G. SILVA
								MARÍA P. GÉRMINO
								NATALIA PINTOS
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro da CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el señor Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches señores y señoras edilas.
Siendo la hora veinte, comenzamos la 17.ª Sesión Extraordinaria, Acta n.º 34.
		Pasamos a tratar el siguiente:
ORDEN DEL DÍA
RECIBIR A LA ASOCIACIÓN DE TRABAJADORES DE LA 
		SEGURIDAD SOCIAL, EN EL MARCO DE LA GIRA QUE
		VIENEN LLEVANDO ADELANTE POR TODO EL PAÍS.
		(ASUNTO N.º 495/2021).
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, solicito tres minutos de cuarto intermedio, para recibir a los invitados.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración la solicitud del señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
Realizamos un cuarto intermedio de tres minutos, para recibir a los invitados.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DOS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUATRO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO, INGRESANDO A SALA DE SESIONES LOS SEÑORES INVITADOS)
Levantando el cuarto intermedio de tres minutos, recibimos al presidente de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social, señor José Luis Giménez ; al Secretario General del Interior, señor Adolfo Rivero; al Secretario de Organización, Mario Benetti; al Representante Regional Litoral, señor Sergio de Abreu.
Les damos la bienvenida a esta sesión extraordinaria.
Vamos a escuchar a nuestros invitados y, a posterior,  los señores ediles podrán realizar las preguntas pertinentes.
Por favor, les pido a los invitados que, cuando hagan uso de la palabra, digan su nombre, se presenten de dónde vienen, para que quede el registro en la versión taquigráfica.
Muchas gracias y bienvenidos.
 SEÑOR RIVERO.- Muchas gracias, señora presidenta.
Mi nombre es Adolfo Rivero, Secretario General del Interior de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social. Para nosotros es un honor estar en este cuerpo y ser recibidos.
Señora Presidenta de la Junta Departamental de Salto
Carolina Palacios
		Agradecemos a usted y al cuerpo legislativo departamental la posibilidad de presentarnos y exponer los fundamentos de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social en referencia al documento alternativo de la reforma de la seguridad social presentado ante la Comisión de Expertos creada por la Ley de Urgente Consideración (LUC) el pasado 15 de enero.
		La seguridad social es un derecho humano fundamental y la forma de financiamiento está establecida en el artículo 67 de la Constitución de la República. Por lo tanto, no puede considerarse como un gasto.
		Los documentos diagnósticos a los que ha arribado la Comisión de Expertos no contemplan los aspectos de la seguridad social y deja de lado el lucro en el sistema, en detrimento de los trabajadores jubilados y la sociedad toda.
		Se imponen más años de trabajo, recorte de derechos, recorte de prestaciones, imposición ante los trabajadores actuales y futuros, en una carga que alivia al capital en una clara concepción ideológica de clase.
		La Comisión de Seguridad Social de ATSS, desde hace años, viene desarrollando el concepto de protección social desde una visión alternativa integral, integradora, estatal y solidaria, que no solamente atiende las contingencias en materia de salud, trabajo, maternidad, invalidez, vejez y cuidados sino que además afronte los nuevos desafíos en el mundo del trabajo, como la menor tasa de natalidad, de la mayor longevidad y la sustitución tecnológica del trabajo humano.
		En particular ha desarrollado, en un trabajo constante de más de dos años, en un análisis y propuesta que se contraponen a la reforma planteada por el gobierno y la Comisión de Expertos.
		Proponemos una alternativa que contenga los siguientes aspectos: rechazo al aumento obligatorio de la edad jubilatoria de los/as afiliados/as al Banco de Previsión Social; eliminación de las Afap, con ello, el lucro y la desfinanciación del Banco de Previsión Social y del Banco de Seguros del Estado; reducción de las exoneraciones en los aportes patronales y mantener aquellos imprescindibles contabilizándose en Rentas Generales y no adjudicado como déficit al BPS; aumento progresivo del aporte patronal, como	 se ha realizado en el mundo, diferenciando sí entre grandes, medianos y pequeños empresarios hasta equipararlos con el aporte de trabajadores/as.
		Un estudio integral del Sistema de Seguridad Social integrando al mismo a la Caja Militar cuya asistencia financiera es mayor a la del BPS en referencia a la cantidad de afiliados que atiende cada una. 
		Apostar a la generación de empleos y políticas sociales equilibrando la relación entre aportantes y jubilados.
		Aumentar los aportes impositivos a la Renta y Patrimonio, reduciendo los subsidios al gran capital. 
		Restituir al 100 % la pasividad al régimen de transición para los llamados “cincuentones”.
		Promover el más amplio diálogo social y político para establecer un modelo ideal de contribuciones y prestaciones definidas otorgando prestaciones verdaderamente dignas y suficientes con cobertura universal.
		Apoyar, de ser necesario, si se aprueba una reforma negativa, el camino a una reforma constitucional junto a las elecciones del año 2024 para anular dichas modificaciones negativas para el conjunto del pueblo.
		Haciendo un poquito de historia, decirles que la tragedia de la derrota en el año 1995 de parte de la clase trabajadora, fue un hito fundamental en la cual toda la sociedad perdió. Nos cambiaron el sistema, nos introdujeron las Afap, metieron el lucro y eliminó la solidaridad en la sociedad uruguaya.
		Lo que se propone ahora como alternativa por parte de la Comisión de Expertos, es peor de lo que está.
		Nos encontramos con ustedes hoy, realizando este planteo, tratando de organizarnos nuevamente, desarrollando una comunicación efectiva en cada rincón del país, para organizar la resistencia, apoyados en toda la sociedad uruguaya.
		Tenemos una alternativa, la que presentó por parte de la ATSS en la Comisión de Expertos en enero del 2021 que, elaborada por la Comisión de Seguridad Social en nuestro gremio, está dimensionada en el momento histórico, económico y social del país.
		Tal propuesta, que está siendo estudiada en conjunto con el equipo de representación de trabajadores en el BPS, el cual seguramente arribará a las conclusiones en un documento único de toda la clase trabajadora.
		Por supuesto, debemos actuar con inteligencia, amplitud y consenso con todo el movimiento sindical para lograr, en definitiva, informar a cada integrante de la sociedad quiénes son los impulsores de esta reforma, los mismos actores encabezado por el Dr. Rodolfo Saldain,  redactor de la Ley 16.713, que en el año 1995 impulsaron una propuesta que hoy estrepitosamente en el mundo está siendo erradicada. Queda como claro ejemplo de ello los procesos llevados adelante en los hermanos países de Chile y Argentina.
En síntesis, señora presidenta, señores ediles, esta reforma que se pretende impulsar por una mayoría de la Comisión de Expertos, traerá aparejado en la sociedad uruguaya que: se trabaje más, que se viva menos y, finalmente, que se cobre menos como jubilados.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Si otro de los invitados desea hacer uso de la palabra, puede hacerlo.
SEÑOR GIMÉNEZ.- Buenas noches a todos. Muchas gracias por recibirnos.
Mi nombre es José Luis Giménez, soy el presidente de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social, vivo en la ciudad de Castillos, en Rocha; trabajo en la agencia de Castillos.
Bueno, reiterarles a todos que hoy estábamos mirando -recién venimos de un programa de televisión- y nos llamó la atención porque nos llegó el documento de Expertos, hicimos una burda imitación de lo que pasaría si alguien se jubilara como va el proyecto al parlamento. Me preguntaba el compañero de la televisión cómo es el sistema jubilatorio. Yo le explicaba que con 60 años y treinta y cinco años de trabajo, si alguien ganara veinte mil pesos en los últimos diez años, le pagaríamos el cincuenta por ciento que serían diez mil pesos. Hay otra forma de jubilarse que es de 60 años con treinta en el cual le pagaríamos el cuarenta y cinco por ciento y serían nueve mil pesos.
Lo que nos llamó la atención y de sobremanera cuando vimos el documento, es que esto se reduciría a sesenta años, treinta de trabajo, treinta y tres por ciento. Si lo traduzco a plata, se estaría yendo con seis mil seiscientos pesos.  Esto nos sucede porque tenemos una jubilación mínima, pero si habláramos de estos montos a cifras de cincuenta, sesenta mil pesos, ahí veríamos la reducción que haríamos en las jubilaciones.
No hemos estudiado todo el documento de la comisión porque salió recién ayer, pero nos está asustando bastante.
Gracias.
SEÑOR RIVERO.- Como aclaraba José, el documento que seguramente los señores ediles hayan tenido acceso, que la Comisión de Expertos de Seguridad Social dio como lineamientos para elevar a la Presidencia de la República, en ese ínterin, dejamos en conocimiento de los señores ediles algunos titulares, que, seguramente, en las próximas semanas  ustedes las verán reflejadas en los medios de comunicación.
El aumento de la edad no afectaría a los nacidos antes del 1 de abril de 1966. Ahí se recomiendan dos escenarios. El escenario uno, hablando del año del nacimiento y la edad jubilatoria. Si hubiese nacido en el año 1967 la edad jubilatoria sería a los 61 años; si hubiese nacido en el año 1968 la edad jubilatoria sería a los 62 años, y así, si hubiera nacido en el año 1971 la edad jubilatoria sería a los 65 años. Dejamos el detalle para los señores ediles que quieran observarlo.
Otro escenario, es que si el año del nacimiento fuera en el año 1971 sería de 61 años, y si el año de nacimiento fuera en el año 1975 se jubilaría con 65 años. A partir del año 2040 se ajustaría automáticamente la edad de retiro a los aumentos de la expectativa de vida. 
También cambian los años de trabajo por edad avanzada. Hoy tenemos 70 años de edad y quince años de trabajo, proponen -en el documento que se elevó- 69 años de edad y diecisiete de trabajo. Voy al último ítem, proponen con 65 años de edad y veinticinco de trabajo que pase a treinta de trabajo, cinco años más.
Para explicarles cómo se calculan las jubilaciones: el sueldo básico jubilatorio es el promedio de los últimos años y sobre eso se implementa un porcentaje para el sueldo básico que se percibe, hoy es del cuarenta y cinco por ciento. Lo que está planteado –como dijo el señor presidente- es pasar esa tasa de remplazo al treinta y tres por ciento.
Punto muy relevante también: que el sistema de Afap que tenemos hoy se extendería a todos los regímenes, a todos los futuros trabajadores se los afiliaría por el artículo 8, pero sin la bonificación de la Ley 16.713.
Se crea un ingreso mínimo garantizado, que es bastante complejo de explicar ahora, sería una suma decreciente que tendría un tope de tres pensiones por vejez que es un monto que se cobra hoy, estamos en los cuarenta mil pesos actuales, y debe bajar a un treinta por ciento ese monto.
Esto, como decimos, es una primerísima lectura del documento que hoy se entró a distribuir en la Comisión de Expertos, pero reiteramos: hay un punto que quiero desarrollar, que es el tema de las Afap. 
En el documento, la Asociación de Trabajadores, no está diciendo “saquemos las Afap”, el documento dice: hagamos que esos montos, los diecinueve mil quinientos millones de dólares que están en las arcas de las Afap, pasen a un organismo estatal, puede ser un ente descentralizado o el que el Poder Ejecutivo determine, pero se saque el lucro de la Seguridad Social. Ese lucro que cada uno de ustedes y  nosotros cuando cobramos y recibimos el reporte de los aportes nuestros en las Afap vemos como “comisión de administración”, “comisiones por seguro”. Nosotros decimos: la seguridad social no debe ser un lucro. En realidad, eso tendría que estar dentro de un poder estatal que haga la distribución y las inversiones que crea correspondiente eliminando el lucro  de la seguridad social.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por exponer sobre lo que vienen realizando en esta gira.
		Si algún otro invitado quiere hacer uso de la palabra, si no, queda abierto a los señores ediles que quieran hacer alguna consulta, que tengan alguna duda.				SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
		SEÑOR SCABINO.- Gracias, señora presidenta.
		En primer lugar, quiero saludar y agradecer a los integrantes de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social  por acompañarnos en la junta.
		Es importante recalcar que ellos están haciendo una gira por todo el país, y eligieron justamente nuestra casa, que es la junta departamental, que nosotros somos representantes del pueblo en Salto, y nos eligieron a nosotros para poder exponer y poder discutir desde aquí el tema que es tan importante, nada más ni nada menos, que el de la seguridad social. Es un tema que nos toca  a todos de cerca, porque todos en algún momento nos vamos a tener que jubilar, y vamos a estar marcados por estas leyes que se están marcando. 
		Por lo que hemos escuchado, desde antes, desde el año pasado se venía hablando de una reforma de la seguridad social, y lo que expusieron ahora los integrantes de la asociación, lo que se habla es del aumento de la edad jubilatoria, que realmente toda la reforma habla con tendencia a aumentar la edad para jubilarse, principalmente para los afiliados del BPS, no para, por ejemplo, los integrantes de la Caja Militar, eso no se habla. Sería un tema interesante incorporar la reforma de la Caja Militar en la discusión también. 
		Con respecto al aumento de la edad jubilatoria trae consigo –yo entiendo- algunas cosas que no son menores. Por ejemplo, que ellos manifestaban recién, atenta contra la calidad de vida de los trabajadores, porque todos los trabajadores vamos a tener que trabajar más tiempo y vamos a disfrutar menos tiempo de nuestra jubilación, que realmente no es bueno para nadie, y no creemos que ese sea el camino que tenemos que seguir como sociedad, porque, justamente, la seguridad social apunta o tiene que apuntar a la solidaridad, y acá estamos viendo que el tema de la seguridad social siempre tiene algunos privilegiados y otros que no. Y también va a perjudicar el tema del mercado laboral, porque vamos a tener personas más activas, más tiempo y va a dificultar los nuevos ingresos.
		Nosotros, por ejemplo, hace poco votamos el presupuesto departamental de la intendencia, el Capítulo III que fue aprobado por unanimidad por las tres bancadas: Frente Amplio,  Partido Colorado y Partido Nacional, votamos incentivos para que los funcionarios municipales se puedan jubilar antes; viene en contraposición a la reforma que se está proponiendo; nosotros estamos yendo por un lado, que lo aprobamos por unanimidad por las tres bancadas, y ahora con esa reforma de la seguridad social estamos proponiendo otra cosa, o sea, está proponiendo otra cosa que nosotros entendemos que no es bueno para el mercado laboral.
		¿Por qué votamos incentivos en la intendencia departamental para que la gente se pueda jubilar antes? Es, justamente, para reducir el personal y poder renovar, porque entendemos que es necesario que la gente pueda disfrutar de su jubilación antes, y que no esté tanto tiempo a merced del trabajo y, sin dudas, que va a perjudicar, si tenemos más tiempo gente trabajando, que vamos a generar más dificultad aún para el acceso al mercado laboral principalmente para los más jóvenes que son los que se van a insertar; un tema nada más menor que eso con los altos índices de desempleos que estamos teniendo, y agudizado aún más con el tema de la pandemia, y más hoy en Salto con los últimos informes que hemos escuchado, que tampoco es algo nuevo ni algo histórico, pero se ha agudizado aún más con el tema de la pandemia. El tema del desempleo en Salto y a nivel país, pero más aún en nuestro departamento, es un tema alarmante.
		Para ir cerrando, leí el documento, estuve un poco investigando porque la verdad que no es un tema fácil, me costó mucho, tuve que estudiarlo bastante, inclusive, tuve que buscar en las bases programáticas del Frente Amplio cuáles eran las propuestas de la reforma de la seguridad social que también es un tema muy delicado y que, sin duda, se va a instalar el debate en la sociedad, en el 2022. Está bueno iniciarlo acá en la junta departamental, por eso les agradezco a los invitados que hayan elegido este lugar. Y después leí el documento que ellos presentaron y otros documentos que andan a la vuelta, y la verdad que si se implementan las propuestas que los trabajadores vienen haciendo, tanto los de la Asociación de Trabajadores de la Seguridad Social como los representantes de los trabajadores en el BPS, la asistencia financiera que va a necesitar el BPS va a ser mucho menor al déficit que tiene actualmente la Caja Militar, que no es novedad para nadie, el déficit asciende al día de hoy a cuatrocientos millones de dólares, y nosotros entendemos que eso no es justo para la sociedad pero principalmente no es justo para los ciudadanos que integramos el BPS porque la Caja Militar tiene un déficit aún mucho más grande. Se jubilan antes que nosotros, inclusive algunos ganan más cuando se jubilan que cuando estaban en servicio, y eso es algo que me duele el tema de la Caja Militar, porque es un tema que como Frente Amplio no pudimos solucionarlo porque lamentablemente en el Frente Amplio algunos no lo entendieron, fueron muy pocos, pero algunos legisladores no lo entendieron y lamentablemente la reforma de la Caja Militar no la pudimos llevar adelante en el período anterior y ese es un tema que, como fuerza política, como Frente Amplio, nos tiene que cuestionar porque realmente es un debe que tenemos la reforma de la Caja Militar.
		Lo dejo por acá. Agradecerles a los invitados, y nos parece importante que también los ediles puedan dar su visión de un tema tan importante como es para la sociedad en su conjunto.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Sigue abierta la lista de oradores.
		SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
		SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, si no hay cuestionamiento a lo expuesto por los señores ediles, propongo un cuarto intermedio de cinco minutos para que los invitados, si no tienen nada más que exponer, puedan quedar libres de esta sesión.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil Marcirio Pérez.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		Pasamos a un cuarto intermedio para poder despedir a los invitados.
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y VEINTIOCHO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, RETIRÁNDOSE DE SALA LOS SEÑORES INVITADOS)
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y CUATRO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
		Señores ediles, levantamos el cuarto intermedio. 
		Queda abierta la lista de oradores.
		SEÑORA COSTA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila.
		SEÑORA COSTA.- Buenas noches.
		No es sobre este tema, quería  felicitar a nuestra presidenta que hoy está de cumpleaños. 
		SEÑORA PRESIDENTA.- Señora edila está fuera de tema, debe sujetarse al punto en cuestión.
		(Murmullos en sala) (Aplausos)
		Queda abierta la lista de oradores, si no, de lo contrario, damos por finalizada esta sesión siendo las veinte y treinta y cuatro minutos.
		Muchas gracias, buenas noches.
		(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y CUATRO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
					Versión sujeta a correcciones 
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